

**В диссертационный совет Д 047.019.03,  
созданный на базе Института философии,  
политологии и права имени  
А.Баховаддинова Национальной академии  
наук Таджикистан**

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Ибодуллоева Акмала Рустамовича  
на тему: «Фактор лоббизма в мировой политике», представленной на  
соискание ученой степени кандидата политических наук по  
специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных  
отношений, глобального и регионального развития.**

Актуальность исследования международного лоббизма заключается в том, что рост законодательной и административной активности способствовал ускорению реализации политических интересов, подтолкнул органы государственной власти к институционализации лоббизма в современных развитых политических обществах. Проблема современных международных отношений заключается в том, что роль и место международного политического лоббизма не были в значительной степени исследованы в политической науке. Лоббизм всегда присутствовал во всех структурах международных отношений и в политическом процессе, потому что во всех политических отношениях имеются интересы различных сторон, так как лоббировать собственные интересы стремится каждый актер международных отношений.

Представленная цель в данном исследовании является теоретический анализ системного функционирования лоббизма в мировой политике. Для реализации поставленной цели рассматриваются теоретико-методологические подходы к изучению международного лоббизма в мировой политике. Автор в первой части исследования проводить теоретический анализ объекта и субъекта лоббизма, государственного и негосударственного лоббизма, лоббизма «сверху вниз» и «снизу вверх» (параграф 1.1.).

Судя по автореферату, в работе исследуются и классифицируются акторы международного лоббизма. Международный лоббизм представляется как институционально важная часть мировой политики, так как в нем активно участвуют акторы мировой политики и группы


интересов. Принципиально важным моментом в международном лоббизме является факт, что группы интересов и акторы не только влияют на процесс функционирования международных отношений, но и формируют климат в международной политике. Автор рассматривает два типа силы, которая применяется в основном акторами международных отношений для достижения их целей. Это «мягкая» и «жесткая» сила. Лоббизм применяет технологии «жесткой» и «мягкой» силы, которые все более активно используются в мировой политике акторами международного лоббизма. Автор приходит к выводу, что международный лоббизм применяет технологию «мягкой» и «жесткой» силы экономического лоббизма. «Мягкая» сила экономического лоббизма включает экономические конференции, зоны свободной торговли и экономические форумы (параграфы 1.3. и 2.1.).

Автор рассматривая особенности международного военного лоббизма, показывает, что военный лоббизм в мировой политике как отдельный аспект международного лоббизма существует давно и его следует классифицировать на участников и виды. Организаторами военного лоббизма являются: государства, военные корпорации, частные военные компании, а как виды военного лоббизма следует выделить: военный бюджет на оборону, открытие военных баз за рубежом, подготовку военных кадров и оказание военной помощи, военно – промышленной комплексы (ВПК), конфликтные точки, в которых происходит массовая торговля оружием, организацию «цветных» революций, а также военные и государственные перевороты и политические убийства (параграф 2.2.).

Также в работе приведены аспекты идеологической борьбы посредством «мягкой» и «жесткой» силы. В современной мировой политике все более актуальным является использование культурного лоббизма. «Мягкая» сила применяется крупными державами, которые проталкивают свои идеи посредством использования «мягкой» силы. Культурная «мягкая» сила это - обмен идеями, информацией, искусством и другими проявлениями культуры между странами и народами (параграф 2.3.).

В процессе исследования автором результативно использованы системный подход, историко-сравнительный анализ, принцип актуализма и диалектический метод познания, которые в совокупности позволили выявить сущность, природу и тенденции развития современных международных отношений, где роль нетрадиционных актеров оценивается как существенная.

Таким образом, основные результаты исследования опубликованы в научных статьях автора. Автореферат отражает полное содержание исследования и отвечает предъявляемым требованиям. В целом, исследование Ибодуллоева Акмала Рустамовича на тему: «Фактор лоббизма в мировой политике» по специальности: 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития является самостоятельным завершённым научным исследованием и отвечает всем требованиям и основным критериям, предъявляемым ВАК Минобрнауки Российской Федерации, а автор работы заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата политических наук по заявленной специальности.

Зав. кафедрой политических  
процессов в Таджикистане  
Таджикского национального университета,  
кандидат политических наук, доцент  Шабонов Н.Н.

Заверяю подпись доцента Шабонова Н.Н.  
Начальник Управления кадров и спец. части ТНУ  
Тавкиев Эмомали 

Адрес и контакты:  
734025, Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, пр. Рудаки, 17.  
Тел.: +992 904204629  
**E-mail: [shabonzoda.norali@bk.ru](mailto:shabonzoda.norali@bk.ru)**